

# 末日的考驗

經文：路加福音 21:5-19

張清如宣教師上週講道詞

2016年11月13日

原稿由講者提供

## 引言

剛過去的禮拜四那天，氣溫突然驟降，相信大家都感受到天氣清涼了不少。當天下午我正好要到長洲的建道神學院上課，市區都尚且有點寒意，新界地區就更覺寒冷，所以放學搭船回家時，就在碼頭附近的連鎖快餐店，點了一杯熱朱古力，打算在船上飲用，抵擋撲面的海風。

怎料到付款的時候，才發現沒有散鈔，只好拿出一張五百元紙鈔來付款。收銀員見到我的紙鈔，接過來左看看、右看看，又摸來摸去，之後更放在紫外燈下照，當認為可以，臨放入收銀機之前還加上大叫一句：「經理，我收五百元紙幣！」經理又回過頭輕輕望了我一眼。真是十分嚴謹！當然，我也不怪他們，因為知道他們緊張的是怕收到偽鈔。如果收了偽鈔，可能輕則要向公司報告一番，重則要賠錢，白做一整天。

日常生活中我們很多時都需要分辨，真假鈔票需要分辨；如果你是美國人，就要分辨哪位總統候選人比較好；甚至小朋友偷了糖果食，媽媽問：「糖果是否你偷吃了？」，他想一想後也要反問媽媽：「如果有小朋友做錯事，講大話會罰得嚴重些，還是說真話會罰得嚴重些？」小朋友都知道分辨，他要選擇對自己更有利的應對方式。

分辨，以致自己可以避開危險，選擇對自己有利的事情，實在很重要。所以在今天的經文中耶穌亦教導門徒，要懂得分辨。

## 一、認清真正永恆 (5-6)

如果讀一讀前文 (1-4 節)，我們會知道耶穌這段說話是在聖殿或聖殿附近所講，因為耶穌看見不同的人投錢入聖殿銀庫，並且他欣賞一個寡婦奉獻的信心。而在經文中第 5 節，我們又讀到有人因為聖殿的美石和裝飾而被吸引，相信當時他們仍在聖殿的範圍或附近，以致當人見到聖殿的宏偉，就讚嘆起來。雖然這聖殿未必比得上所羅門王當初所建的聖殿，因為那聖殿已在戰亂中被巴比倫所毀，耶穌時代所見到的聖殿，是以斯拉、尼希米獲波斯王居魯士頒旨重建。

但這聖殿經過擴建、修葺後，還是十分榮美和漂亮，所以引來過路

者的注意。然而，這時耶穌卻說了一些十分掃興的說話（6節）：「你們所看見的這一切，日子將到，沒有一塊石頭會留在另一塊石頭上而不被拆毀的。」明顯這些說話不是當時的人能夠接受。因為他們相信聖殿是屬於上帝的地方，這建築物代表著上帝與他們同在。而且這殿何等宏偉，怎會如耶穌所說「沒有一塊石頭會留在另一塊石頭上而不被拆毀」？當然，現在我們知道耶穌所說的話都是真的，因著統治者的改變，社會的動亂，後來聖殿果然被夷為平地！耶穌在這裡只是提早把這件事告訴跟隨他的人，為的是要讓他們明白，即或看似宏偉、堅固的東西，都有倒下的可能。甚至我們以為代表著上帝同在的「好東西」，或者都會有消失的一天，因為這些事物都並非永恆。因此更要留心那些真正能經得起考驗的事。

近日閱讀一本書，名叫《破碎的夢》，這書的作者指出每個人都有「夢」－就是我們所愛，認為不能失去，亦不可能失去的東西。然而，有時上帝卻出乎我們所想像地，容讓這些「夢」破碎。就如猶太人難以想像這代表著上帝與他們同在的聖殿，怎能和怎會失去一樣。當落在這樣的人生困境和磨難中的時候，或許我們都會失望、心碎，甚至覺得上帝不真實，或至少離我們而去。然而，這書的作者肯定地告訴我們：不！其實上帝一直在工作！上帝容讓這些事臨到，是要我們親眼看見祂，並且學習單單倚靠祂。

有一天好環境可能會消失，但不論任何景況，上帝的保守卻存到永恆；有一天健康都可能離我們而去，但上帝的愛卻從未離開；有一天與我們親近的人，可能跟我們反目，但上帝對我們的呼召和揀選卻從未改變。比起外表可靠堅固，或是看似穩妥的「夢」，我們要認清真正永恆的東西。

## 二·持定真正可靠（7-9）

第二件在末日中信徒需要學習分辨的，是持定真正可靠的。當門徒問耶穌：這些事甚麼時候會發生呢？有何預兆呢？耶穌就告訴他們說（8節）：「你們要謹慎，不要受迷惑，因為將有好些人冒我的名來，說『我是基督』，又說『時候近了』，你們不要跟從他們！」唯有基督是真正可靠的，你又是否總能認出基督呢？事實上創辦者會聲稱「我是基督」的異端，從第一世紀直到今日，都仍然存在，「東方閃電」的女基督就是其中一例。然而，可怕的是有些人未必會宣稱「我是基督」，但卻「冒耶穌的名」說一些似是而非的道理！

耶穌提醒信徒要小心，要謹慎，不要受迷惑，也不要跟從他們！剛過去的禮拜五晚，周兆真院長教我們如何讀啟示錄。周博士說歷史上真的曾有不少人曲解啟示錄的意思，說「時候近了」，又叫人去跟隨他。結果那些胡說八道的人以及糊里糊塗跟隨他們的人，輕則吃大虧，重則甚至賠上性命。而這些事是否不能避免？不！因為耶穌早就警告我們！而且耶穌清楚的說：「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的天使也不知道，子也不知道，惟有父知道。」(馬可福音 13:32) 那麼那聲稱知道的人豈不比耶穌更緊要？這只要好好讀聖經就能分辨真偽，弟兄姊妹，今天你有好好讀聖經，以致能時刻認清耶穌基督嗎？

兩星期前的改革主日亦提醒我們，即或教會也有出錯的可能，所以當馬丁路德努力深入研讀聖經以後，才會本著聖經提出信徒要重新回到真理的呼喊。從前聖經是以當時一般民眾看不明白的拉丁文所寫，所以大部份的信徒只能人云亦云。將聖經翻譯成不同的版本，以致大家可以讀得明白，在當時是死罪。威克里夫以及胡司等等，當時都是為了讓人能親自讀聖經而被逼迫。我們有沒有看重這個曾經是很多信徒夢寐以求的讀聖經機會？如果今天我們手中已經有聖經，能親自讀到耶穌的說話，但因著我們沒有用心研讀，仍然被人迷惑，那麼又能怪誰呢？

要懂得分辨！唯有基督是真正可靠，因為唯有基督的救恩能救我們。如果有人說「救恩在這裡」，「某某能救你」，或者「偶像、算命能幫助你」，不要跟從他們！耶穌特別提到(9節)「當你們聽見打仗和動亂的事，不要驚惶；因為這些事必須先發生，但終結不會立刻就到。」當見到世代的紛亂，我們很容易就會驚惶失措。如果有買股票的人，美國大選那天可能十分緊張，因為不同候選人當選總統，都會帶來不同的局勢，我們知道甚至某些州份發生暴動。「打仗」、「動亂」發生在遙遠的地方，尚且令我們擔心，何況現今發生在香港社會的各種風波？但耶穌說：不要驚惶。我們不要被嚇怕，否則我們就以為這些事比主更大，不！聖經說「耶和華坐在洪水之上為王；耶和華坐著為王，直到永遠。」(詩篇 29:10)，要知道真正掌權的是誰。耶穌一早就知道這些事必須先發生，因為他才是掌管萬有那一位。我們要投靠他，因為唯有他是真正可靠。

### 三·選擇真正生命 (10-19)

最後，耶穌教導我們要學習分辨，選擇真正的生命。

在末日將會有很大的艱難和逼害。(11-12節)「將有大地震，多處

必有饑荒、瘟疫，又有可怕的異象和大神蹟從天上顯現。但這一切的事以前，有人要下手拿你們，迫害你們，把你們交給會堂，並且關在監裡，又為我名的緣故拉你們到君王和統治者面前。」如果要面對這些事情，真是談何容易呢？(13 節)「但這些事終必成為你們作見證的機會。」今天如果我請大家上來講見證，可能很多人都會心裡害怕，心想：「不要問著我，我沒有預備，不知要從何說起」，即或請出來了，說的時候亦可能邊說邊腳震。

我們認定大家是弟兄姊妹都尚且會如此，會緊張是人之常情，何況要面對那些存心逼害你的人呢？！耶穌也明白和體諒我們的軟弱，因此 14-15 節「所以，你們要立定心意，不要預先考慮怎樣申辯；因為我必賜你們口才和智慧，是你們一切敵人所敵不住、駁不倒的。」我們不必為未來是否會有大艱難發生在我們身上而掛心，然而這不是因為天父應許天色常藍，人生花香常漫，而是因為即或遇見任何事情，主必親自賜下能力，讓我們勝過。這也是多經患難的保羅的體會，即或上帝沒有讓他身上的刺離開他，但上帝對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全。」(林後 12:9 上) 所以弟兄姊妹，我們要有勇氣，敬虔地度日。

在預備這段經文的時候，我反覆讀這段聖經，發覺有個地方很有趣。16 節「連你們的父母、兄弟、親族、朋友也要把你們交給官府；你們中間也將有被他們害死的。」但第 18-19 節「然而，你們**連一根頭髮也不會損失**。你們憑著堅忍，就必保全性命。」即是「害死」真，還是「保全性命」是真？明顯耶穌在這裡所講的是不同的生命。地上我們或許有逼害，甚至喪失生命，但忠於上帝，並堅忍到底的人，必在基督裡保存永恆的生命。這也是耶穌在馬太福音第 10:28 曾經告訴門徒：「那殺人身體但不能滅人靈魂的，不要怕他們；惟有那能在地獄裡毀滅身體和靈魂的，才要怕他。」

盼望我們能靠著主，選擇真正的生命，並且忠心到底。就如今日三代經文中保羅勸帖撒羅尼迦教會的信徒，要按規矩、遵著使徒的教訓，辛勤努力作主的工，並且行善不可喪志。

下禮拜就是聖靈降臨期的最後一個主日 - 基督君王日，亦是教會年中最後的主日，提醒著我們要預備自己，多思想那位將會駕著天雲回來，審判萬民的基督，切切實實地按他心意過日子。認真分辨，並選擇對生命真正有益的事，作個對生命認真、負責的信徒。